

“夺命快递”一涉事负责人被拘

知情人称，化工厂选择快递寄送危化品单件可省千元

本报济南12月21日讯(记者 李虎) 21日上午,记者从东营市广饶县刑警大队二中队了解到,圆通违规收寄危险化学品致人死亡案件正在侦破过程中,案件具体情况目前尚不方便向外透露,案件侦破后会向社会公布。

据潍坊市寒亭区警方透露,涉事的潍坊捷顺通快递有限公司中转中心负责人目前已被广饶警方刑拘。

荆门市沙洋县熊兴化工有限公司为何会通过快递的方式运输有毒化学品氟乙酸甲酯?记者了解到,该公司将单件氟乙酸甲酯作为样品交

给快递公司运输是为了节省运费。根据相关规定,此类有毒液体应当交由具备资质的危险化学品运输公司来运输。

记者从沙洋县宣传部门了解到,荆门市沙洋县熊兴化工有限公司给山东潍坊某制药企业邮寄的是氟乙酸甲酯样品,由于样品只有一件,为了节省费用,化工公司相关负责人就决定把样品装在一个塑料桶中通过快递公司运输。

一位多年从事危险化学品运输的工作人员向记者介绍,为了保证安全,对涉及危险化学品运输的车辆以及装

卸都有着严格的要求,一般快递公司的车辆和装卸根本无法保证其安全性。像运输氰化物一类的化学品在装卸过程中,为保证安全,需要配合喷洒苏打水。如果对运输化学物品的属性认识不清,一旦违规操作就很容易造成危险化学品的泄漏。

“危险化学品的运输一般情况下是按吨计算,如果不足1吨也会按照1吨收费。由于是单件运输,工厂选择快递运输而不是找具备资质的运输公司,至少能节省上千元。”该工作人员说。

某快递公司一位高层人

士表示,根据国家邮政管理局出台的禁寄物品指导目录,有机溶剂、农药、双氧水这类易腐蚀有毒性的物品属于快递禁运物品。氟乙酸甲酯这类有毒液体,如果寄件时快递员无法判定液体的属性,需要寄件人出具具有国家资质的相应检测证明保证其无毒无害才能运输。

“快递公司不能运输没有合法证明的不明液体。按照《危险化学品安全管理条例》等相关规定,化工厂应该将有毒的液体交给危化品运输公司来运输,而不是通过快递寄件。”

圆通致歉未提具体验视措施

赔偿将在责任界定后进行

本报济南12月21日讯(记者 李虎) 20日晚,圆通速递在网上对“夺命快递”事件发布声明,上海圆通速递有限公司总裁相峰也发出致歉。圆通速递称,将追究寄件人的责任。

圆通速递在声明中表示,11月27日,湖北荆门一家化工企业经圆通速递当地加盟网点——沙洋运通物流有限公司收寄点向山东某制药厂寄递一件物品,称该物品无毒无害,收件人员按照公司制度对该物品进行了验视。在运送过程中,这件物品发生了泄漏,同车运输的部分快件被污染。发现泄漏后,工作人员立即与寄件人联系,对方称该物品无毒无害,只需进行通风晾晒处理。中转操作人员按照寄件人提供的处置方法对同车快件进行了处置,并进行逐一排查,力争将可能产生的后果控制在最小范围。在该物品转运期间,五名操作人员感到不适入院治疗。此外据悉,有一名消费者收到网上购买并由圆通速递寄送的物品后身故。

圆通速递还在声明中表示,对寄件方在寄件时未如实告知所寄物品的性质及恰当的处置方法,将通过法律途径维护自身合法权益。

上海圆通速递有限公司总裁相峰在接受媒体采访时表示,对事件中受到伤害的消费者以及公司员工表示深深的歉意,公司不会回避责任。

记者了解到,圆通速递目前已经与该事件中受害者的家属焦女士进行了接触,相关赔偿将在警方出具责任界定后进行。

据悉,事件发生后,圆通速递开展了安全生产整顿,严格执行收寄验视制度,提高识别违禁品的能力。

但是,对于具体采取哪些验视措施,圆通速递并没有列出。

圆通速递关于广饶事件的声明
对于近期发生的湖北荆门某化工企业通过圆通速递当地加盟公司寄递化学品造成人员伤亡的事件,圆通速递谨对在该事件中遭受伤害的消费者及其家属,以及圆通公司员工表示深深的歉意。我们尊重邮政管理部门对圆通速递相关加盟公司的行政处罚决定。我们正在配合警方调查并同时在全网范围内积极整改,进一步提升安全管理水平。
11月27日,湖北荆门一家化工企业经圆通速递当地加盟网点——沙洋运通物流有限公司收寄点向山东某制药厂寄递一件物品,称该物品无毒无害,收件人员按照公司制度对该物品进行了验视。在运送过程中,这件物品发生了泄漏,同车运输的部分快件被污染。发现泄漏后,工作人员立即与寄件人联系,对方称该物品无毒无害,只需进行通风晾晒处理。中转操作人员按照寄件人提供的处置方法对同车快件进行了处置,并进行逐一排查,力争将可能产生的后果控制在最小范围。在该物品转运期间,五名操作人员感到不适入院治疗。此外据悉,有一名消费者收到网上购买并由圆通速递寄送的物品后身故。
目前,警方正在调查中,圆通速递正在全力配合。我们郑重承诺,不会回避我们的责任。我们已经与家属进行了接触,并当面表达了歉意。
事件发生后,圆通速递在全网开展了安全生产整顿,严格执行收寄验视制度,强化安全生产意识,提高识别违禁品的能力,坚决杜绝此类事件的发生。我们也呼吁,所有寄件人、收件人不从常规渠道寄递禁限寄物品,共同维护快递行业健康发展及消费者的安。

鉴于寄件方在寄件时并未如实告知所寄物品的性质及恰当的处置方法,圆通速递将通过法律途径,维护自身合法权益。

圆通速递有限公司

圆通速递对于“夺命快递”发出的声明。

延伸阅读

发件人说没问题,打火机都能寄

个别快递企业收寄违禁品曾致车辆自燃、人员伤亡

“夺命快递”事件,暴露出快递行业在物品验视环节的严重疏漏。虽然关于快递业的法律法规比较完善,规定禁止邮寄的违禁物品种类和严格的验视制度,但法律法规在执行中却大打折扣。

“每个都要拆开看,还干活吗?”

邹鉴威在昆明一家学院负责中通、申通、圆通和韵达等快递公司在校园内快递包裹的收发。在他看来,“夺命快递”事件不过是公司倒霉而已,“每家公司多多少少都会碰到这种情况,只不过没有被发现而已。”

邹鉴威说,他们碰到邮寄液体、打火机等可疑物品后,最多就是过问一下,只要回答没问题就可以了。

违反验视制度,多数企业并未受罚

我国专门规范快递市场的第一部行政立法性文件——《快递市场管理办法》明确了禁止寄递的物品种类,要求快递企业建立严格的收寄验视制度;对信件以外的快件,当场验视内件,当面拆装。

西南政法大学经济法学

“我一天接收100多个快递,碰上‘双十一’或者节假日甚至到两百多,每个都要拆开看,还干活吗?”快递员老刘说。

当前许多快递员收入都是按件计算,多劳多得,增加了验视和拆装环节后增加了收件的时间,加上检查顾客的物品也会导致多种不便,在侥幸心理下,一些快递员干脆省去了这个环节。

教授陈鹏飞表示,法律法规在执行中却大打折扣。快递公司出于经济利益考虑,多不会对快件进行验视。监管乏力导致快递企业“有法不依”。“目前多数违规的企业并没有受到相应惩罚,再完善的法律也难以奏效。”



刘兴亮曾用包装纸擦拭鞋上的黑色液体。(视频截图)

邮寄危化品,就会危害公共安全

记者采访了解到,由于多重因素影响,现实中快递公司等邮政企业不执行或疏于执行邮件收寄制度比较常见,一旦存在邮寄危险化学品等行为,某种意义上就会危害公共安全。

北京市隆安(济南)律师事务所律师周雷说,一些人注重隐私,不愿接受邮寄快件验视,尽管收寄验视是快递的关键环节,但现实中执行难,一些快递企业也存在不执行的

情况。根据《邮政法》规定,邮政企业应当依法建立并执行邮件收寄验视制度。用户拒绝验视的,邮政企业不予收寄。

山东省邮政管理等部门有关人士表示,近年来,由于寄件者缺乏法律意识和安全意识,个别快递企业没有严格执行收寄验视规定,违法收寄违禁物品造成车辆自燃、人员伤亡的现象偶有发生。

据新华社

死者去世20多天圆通未登门道歉

12月21日,刘兴亮接触染毒快递死亡已有20多天,受害者家属仍未等到涉事圆通速递公司的登门致歉,甚至联系不到公司负责人。

“她最近太累了。”20日晚,受害人妻子焦女士的姐夫杜先生在电话中告诉记者。面对亲人离世的打击,焦女士已经感到身心疲惫,现在暂时住在了姐姐家。

“太不像话了,事情发生了这么久,给我们家带来这么大的灾难,可快递公司从来没有来过,也一直没有给个说法。”21日上午,刘兴亮的姐姐生气地说,她告诉记者,事故发生后,涉事的圆通速递公司从没有去看望过。

“大概是18日,在公安部门组织的座谈会上,我们第一次见到了圆通公司的代表,只知道他姓段,来我们这里已有十多天,但从来没有主动联系我们。我们问他为什么这么长时间迟迟没有出现,也没有处理结果,他才说了一句致歉的话,我们认为,他是完全没有诚意的。”受害者家属告诉记者。

本报记者 郝文杰 段学虎 杨玉龙

圆通曾三次“运毒”相关工厂停业

氟乙酸甲酯属禁寄品。经查,寄件单位为湖北荆门市熊兴化工有限公司,此次快递样品约25公斤。公司称,他们已是第三次通过圆通快递样品,之前询问其他快递公司均被拒。目前,相关工厂已停业整顿,相关责任人被警方控制。据央视

识别危险化学品快递员没这能力

对于屡次发生安全事故,快递行业有业内人士就表示,一方面快递的业务员并没有识别复杂危险品、爆炸品和危险化学品的能力。另一方面,如果所有快递都要开箱验视,会非常耗时,执行成本很高,部分省市最后加盖验视章的要求也流于形式,变成不验视而直接盖章。

快递服务质量难以提高、投诉率居高不下,与快递企业传统的加盟模式有着密切联系。此次出现问题的“夺命快递”就是圆通下属两家加盟商家造成的。

“目前各种形式的加盟使得从业者良莠不齐,很多快递加盟商一味追求利润,继续转包,甚至会有‘三包’、‘四包’的现象。”一位业内人士表示。本报记者 李虎

律师观点

发件企业构成投放危险物质罪

山东平正大律师事务所律师赵金一认为,发货的荆门市沙洋县熊兴化工有限公司发出此物品时,故意隐瞒危险物质的品名,使得收件快递公司圆通速递误发了危险物质,发货人是故意行为,构成投放危险物质罪,且造成严重后果。接货之后的湖北圆通快递分公司等单位和个人被蒙蔽,不承担刑事责任。

但是,当潍坊圆通分公司的工作人员在受到该物品的伤害并追问的情况下,他们已经意识到此物品可能是危险物质,仅仅侥幸认为不确定,丧失其职责,使得该危险物质得以继续运输。赵金一认为,潍坊圆通分公司的行为构成了过失投放危险物质罪。

本报记者 李虎